

# 加里肋亞湖的宗徒

蔡俊源

加里肋亞湖不單在於它名稱多、地理特別，它更見證著宗徒們與耶穌所結的終生情緣。就讓我們藉此文章，去認識加里肋亞湖及當中它與宗徒們的事跡。

## 加里肋亞湖的名稱

加里肋亞（Galilee）是來自希伯來文 הַגְּלִיל（Haggalil），有「轉滾」之意，由此而演變成「圓環」，最後成為「地區」之意。<sup>1</sup>所以，加里肋亞其實是指一個地區，而湊巧在此地區有一個淡水湖，那就順理成章稱那湖為「加里肋亞湖」。

其實，加里肋亞湖的古名是基乃勒特，希伯來文 כִּנְרֶת（Kinnereth）（蘇 12:3；13:27）。這希伯來文名字 כִּנְרֶת（Kinnereth）可能是來自希伯來文的 כִּנּוֹר（Kinnor），意即豎琴。而湖的外形也像豎琴，故有人認為湖的古名是來自它的外形。

而在新約中，則多稱之為加里肋亞湖（the Sea of Galilee）（瑪 4:18；15:29；谷 16:1；若 6:1 等等）、提庇黎雅湖（the Sea of Tiberias）（若 6:1，23；21:1）或革乃撒勒湖（the Lake of Gennesaret）（路 5:1）。

---

<sup>1</sup> 韓承良，〈加里肋亞〉，《聖經辭典》，第六版（香港：思高聖經學會，2015），頁 209。

## 加里肋亞湖的地理

加里肋亞湖位於以色列的東北面，它東邊有約旦河，南有加爾默耳山脈與撒瑪黎雅為分界，西有地中海，北有肋翁特河（Leontes）（亦稱里塔斯Litas）或卡息米耶河（Qasimiyeh）為分界。加里肋亞湖的主要水源是約旦河，而約旦河的源頭則是北邊的哥蘭高地。河水匯集於哥蘭高地，再不斷向下流入約旦河，然後再從葛法翁附近流入加里肋亞湖。最後，又從湖的南邊底部流出，曲折地注入死海。<sup>2</sup>

## 加里肋亞湖的特色

加里肋亞湖不單是以色列境內最大的內陸淡水湖<sup>3</sup>，它更是世界最低海拔的淡水湖。但如果以湖泊來比拚，它則只是輸給了它的同鄉——死海，而屈於第二，成為世界最低海拔湖泊的亞軍。

4

在耶穌時代，湖之景色優美，四周盛產葡萄及橄欖。而其中盛產多種魚類，其肉精美可食，為該湖之特產，亦是該湖附近百姓的維生之道——捕魚。加里肋亞湖通常都是風平浪靜的，但也有可能忽然狂風大作，半小時內完全改觀，浪可高達兩公尺，能危及漁夫性命。<sup>5</sup>

---

2 同上。

3 加里肋亞湖周長 53 公里，長約 21 公里，寬約 13 公里；總面積約 166 平方公里，最大約深度 48 米。

4 加里肋亞湖湖面低於海平面約 213 米；死海湖面則低於海平面約 430 米。

5 韓承良，〈革乃撒勒〉，《聖經辭典》，第六版（香港：思高聖經學會，2015），頁 783。

## 耶穌於加里肋亞湖召叫首批門徒（瑪 4:18-22 // 谷 1:16-20//路 5:1-11）

按路加福音所載，當耶穌在安息日那天進了會堂誦讀過依撒意亞先知書，也在葛法翁城教訓人，並驅魔治病後，人挽留祂不要離開他們（參閱 路 4:14-43），耶穌卻向他們表明說：「我也必須向別的城市傳報天主國的喜訊，因為我被派遣，正是為了這事。」（路 4:43）如此，耶穌公開地表明祂的意願，就是按父的旨意，被派遣去宣講天主的國。為同耶穌常在一起，並為派遣他們去宣講，耶穌便召選自己想要的人。（參閱 谷 3:13-14）耶穌就在加里肋亞湖邊召選了祂第一批的門徒。

從路加所載的片段，我們可從中發現耶穌及伯多祿就是主角。那末，我們就以他們為切入點，讓我們更明白蘊藏在當中的訊息。

耶穌是全能的。耶穌本身是木匠的兒子，但當一眾漁夫已整夜勞苦，毫無所獲，已回岸邊下船，並收拾洗網，耶穌卻以師傅的身份對西滿說：「划到深處去，撒你們的網捕魚吧！」（路 5:4）一個木匠兒子竟指導以捕魚為生的眾漁夫去捕魚！那結果是怎樣的呢？「他們照樣辦了，網了許多魚，網險些破裂了。」耶穌的全能，超越人的過往生活經驗，讓一眾漁夫能取得令人嘖嘖稱奇，網險些破但沒有破的豐富魚獲。

耶穌召叫罪人。「耶穌並不需要誰告訴祂，人是怎樣的，因為祂認識在人心裏有什麼。」（若 2:25）耶穌認識伯多祿，知道他是個罪人，就如同伯多祿跪伏在耶穌膝前向祂剖白時所說的一樣：「主，請你離開我，因為我是個罪人。」（路 5:8）但即使如此，至聖天主子耶穌基督沒有厭棄罪人，反而讓奇蹟在這罪人身

上成就，並召叫他成為門徒，從此常跟耶穌在一起。罪人能和天主子常在一起，這確是莫大的恩寵。

耶穌讓人參與天主的計劃。伯多祿被召前是漁夫，按自己的生活經驗去捕魚，並以此為生，但當被耶穌所召叫後，他成為「捕人的漁夫」。以前，他捕獲的對象是魚類，現在卻是人類；以前，他按照自己的個人生活經驗去捕魚，現在卻是按師傅耶穌所教導的真理；以前，他捕魚是為自己的生活，現在他捕人是為耶穌而活。

伯多祿特選為宗徒之長。耶穌看見兩隻船在加里肋亞湖邊停著，祂可從兩船中任選一只。路加特別強調耶穌別的不選，而偏偏卻選上了其中一隻屬於西滿的船。當耶穌上了伯多祿的船後，就指示他把船稍微划開，離開陸地。（參閱路 5:2-3）而在往後的敘述中，伯多祿都成為代表，與耶穌對話，並接受耶穌的使命。由此可見，伯多祿在耶穌眼中擁有特殊的地位，是被選為門徒中的首位，代表著眾門徒與耶穌交往。

伯多祿面對主時的懺悔。伯多祿與眾漁夫們一夜勞苦也毫無所獲，但當耶穌這位老師指導後，奇蹟出現，他們滿載而歸。這是超出人自身生活經驗，甚至是大自然的節奏，伯多祿知道一切都是由天主的神聖力量而來，他知道他眼前的耶穌就是主！當面對至聖的主時，伯多祿「划到深處」，反省到他自身軟弱的罪性，他懺悔己罪，深感不配，打從心底裡說出非常人性的告白：「主，請你離開我，因為我是個罪人。」（路 5:8）但耶穌又怎會離開他呢？耶穌來正是為召喚罪人悔改，以得罪之赦！

伯多祿被召捨棄一切。耶穌對伯多祿的召喚，不單是叫人悔改以得罪之赦，更是委以重任，「從今以後，你要做捕人的漁

夫！」（路 5:10）伯多祿又怎樣回應這份邀請呢？在這加里肋亞湖上，伯多祿經驗了耶穌的神力，讓奇蹟出現，同時也經歷耶穌的寬恕與接納。如此，伯多祿怎能拒絕耶穌的能力與愛呢？他能做的只有是完全的降服，將自己委身於主，「捨棄一切，跟隨了他。」（路 5:11）

## 耶穌夜半步行加里肋亞湖上（瑪 14:22-33）

當耶穌發顯增餅奇蹟，讓約五千人吃飽後，祂便即刻催迫門徒上船，在祂以先到對岸去，而祂自己則獨個上山祈禱去了，一直到夜晚。從這裡我們可看到耶穌的傳教生活。第一，當祂完成了父給祂的工作——給予人精神及日用的食糧後，祂便獨個上山去祈禱。為耶穌，祈禱是何等的重要。祈禱使祂與父的關係保持親密、圓融和穩固。耶穌曾教導門徒說：「至於你，當你祈禱時，要進入你的內室，關上門，向你在暗中之父祈禱」（瑪 6:6）耶穌現在就以身作則地向門徒示範，祂獨個兒上山去祈禱。不論在舊約中，例如梅瑟在西乃山領受十誡，或是新約中，例如耶穌在大博爾山顯聖容，山都有著獨特的意義——天主在山顯示給人，與人相遇。現在，耶穌在山中祈禱與天主共融，而且不是短時間，是由遣散群眾後一直到夜間四更時分。

加里肋亞湖上的這條船，耶穌不在其內。湖正吹著逆風，船正受著波浪的顛簸。正如在介紹湖的特色中所述，湖的波浪可高達兩公尺，能危及漁夫生命，船上的眾門徒可謂正經歷生命危險。耶穌見此情況，見祂所召選的門徒處於生命攸關的一刻，祂馬上步行海面，走向他們，要與他們在一起，拯救他們。但可惜，門徒卻以為耶穌是妖怪，嚇得大叫起來。門徒的驚駭也是可體諒的，因為夜間四更時分，湖的四周一片濃黑死寂。再者，為

猶太人的傳統，湖或海是妖怪棲身的地方。當人在海上遇到甚麼異像，妖怪的想法油然而生。更甚的是，有誰又會想到耶穌能步行水面呢？面對門徒的驚恐及不明白，耶穌沒有指責，反之是安慰，叫門徒放心，不要害怕，並釐清誤會，不是妖怪，是耶穌自己。伯多祿的反應是很有趣的。他一方面稱眼前的耶穌是「主」，但另一方面又不是完全的肯定，所以他又接著說「如果你，就叫我在水面上步行……」（瑪 14:28），意即他希望能分享耶穌超自然的能力，能親身經驗耶穌的行動。耶穌接納人的有限，所以祂正面的答允伯多祿，讓他經驗自己的天主性。但可惜，伯多祿在水面上走了幾步，一遇到風勢，就害怕起來，被風吹掉了對主的信心，人就向下沉了。伯多祿表現出人性軟弱有限的一面，我們一方面相信，但又做不到百份百的相信耶穌。伯多祿又一次經歷生命攸關的一刻，他需要耶穌的援手，他大叫：「主，救我罷！」（瑪 14:30）這次，生命攸關不單是他的身體，也同時是他與主的關係。耶穌的反應是「立刻伸手拉住他」，立刻先救了他的身體，同時對他反問說：「小信德的人哪！你為甚麼懷疑？」（瑪 14:31）這條問題給予伯多祿一個反省更新的機會。聖瑪竇沒有記載伯多祿的回答，伯多祿一生都反省這問題。這條反省問題，不單是為伯多祿，也是為我們每一位作為跟隨耶穌的基督徒。即使我們與耶穌曾經相遇過，經驗過祂的恩寵與平安，為何每當遇上人生風勢波浪時，我們還是懷疑耶穌的同在與保守呢？但耶穌又怎會讓祂所召選，所愛的每一位喪亡，因為「使這些小子中的一個喪亡，決不是你們在天之父的意願。」（瑪 18:14）

最後，耶穌和伯多祿一起上回船。現在他們都在一起，同舟共濟。更值得注意的是聖瑪竇記載著「他們一上了船，風就停

了。」聖瑪竇強調的是這種時間性的表達，當耶穌和門徒一上了船，風就再不能對門徒作出任何威脅，並且要停下來。耶穌的臨在不單能步行水面，也能平息風浪，再次顯示出祂超越大自然的能力，而且也藉祂的同在安慰人心，使人不再害怕。這份大能的臨在促使船上的所有人都朝拜耶穌，並且向耶穌喊說：「你真是天主子。」（瑪 14:33）這是瑪竇福音記載中，門徒們第一次明認耶穌為天主子。

藉耶穌的大能，加里肋亞湖不再是猶太人傳統所信妖怪棲身之地，反之變成了門徒們與大能耶穌相遇，信仰成長並明認祂是天主子的場景。

## 耶穌復活後於加里肋亞湖邊顯現給門徒（若 21:1-19）

當耶穌死在十字架後，門徒們失去首領，沒有了方向，在不知怎做下，他們選擇了轉身走向他們舊有的生活，回到加里肋亞湖邊重拾捕魚的工作。巧合的，正如他們在加里肋亞湖邊被召時一樣，他們一夜什麼也沒有捕到。更巧合的，到了清晨，耶穌出現在岸邊，不同的只是這次門徒們認不出復活的耶穌。第一次耶穌請伯多祿划到深處去撒他們的網，但今次耶穌叫伯多祿向右邊撒網。為何復活的耶穌今次會叫伯多祿向右邊撒網呢？一般來說，以一個右手為主力手的人來說，撒網的動作是右手執網，再轉動身體由右向左撒網，好能使出最大力量將網撒得更遠、更廣。所以，一般撒網的方向是向左，但耶穌卻叫伯多祿向右，並收獲出奇地多得連網也拉不上來！向左撒，是一般人的做法。被召的門徒不該是一般人，他們有特殊的身分，他們不該重操故業，他們有著更大的使命。耶穌藉今次的奇蹟，讓他們回憶在同

一個湖上的經歷，喚醒他們，醒覺自己的特殊召叫，成為捕人的漁夫。現在，再一次證明，賴耶穌的德能，一切都可能。但這份證明，看來只有耶穌所愛的那個門徒看得透，認出主來，並告知伯多祿。伯多祿曾在大風大浪的加里肋亞湖上步行走向耶穌，現在的他，一聽說是主，便縱身跳入這個他曾步行湖面的加里肋亞湖。兩次都是走向耶穌，但今次，更顯出伯多祿的渴望及激動，他需要耶穌。

當復活的耶穌和門徒們都在湖邊時，門徒們知道是主，但卻沒有人敢問他是誰。門徒們的反應實在很吊詭。如果知道是主，又何需要問呢？如果不知道，又為何聖若望寫著他們知道是主呢？這就更顯出門徒們面對當前情況時心理上的矛盾！一方面，藉著和眼前復活的主的互動，門徒們回想到種種跟耶穌生活的片段，得知這個人是主，但另一方面，從外觀上他們又認不出這個眼前的人，就是他們所曾認識且跟隨過的耶穌。這就是聖保祿宗徒向格林多教會前書所寫的——復活起來的是屬神的身體。（格前 15:44）在這情況下，門徒們一方面知道，但另一方面卻不肯定眼前的人就是耶穌。所以，門徒們的反應也是可體諒的。試問，除了主耶穌基督第一位外，有誰曾復活後站在門徒們中間呢？

在這湖邊，伯多祿被復活的主耶穌所引導，重新公開宣認對主的愛。他這三次愛的肯定正正彌補自己曾三次的背棄主。也正正因為這樣的悔改歸依，耶穌委以重任，要像祂在世時一樣成為善牧，餵養祂的羊群。這份召叫，不單只是學習耶穌成為善牧，更要學習祂死在十字架上的犧牲，所以祂也向伯多祿指示他將以怎樣的死，去光榮天主。唯有像主耶穌基督一樣為羊群犧牲到底，才為祂真正的門徒。當復活的主向伯多祿說完了一切後，就跟他說：「跟隨我罷！」（若 21:10）即使伯多祿之前有多少不明

白耶穌，也不論曾有多少之背棄耶穌，但耶穌「來不是召叫義人，而是召叫罪人悔改。」（路 5:32）而且耶穌已為伯多祿祈求了，為叫他的信德不致喪失，待他回頭以後，要堅固他的兄弟。（參閱 路 22:32）所以，「天主不但召叫了祂所預定的人，而且也使祂所召叫的人成義，並使成義的人，分享祂的光榮。」（羅 8:30）而這份召叫「並不是按照我們的行為，而是按照祂的決意和恩寵：這恩寵是萬世以前，在基督耶穌內賜予我們的。」（弟後 1:9）從此，伯多祿對這份滿滿恩寵的召叫持守不渝地回應，帶領其他宗徒傳揚耶穌的聖訓及死而復活的奧蹟，成為我們羅馬天主教會的第一任教宗，在世最高的牧者，天主眾僕之僕。最後，他在尼祿迫害教會的時代為主致命而殉道。<sup>6</sup>而這種召叫，這份恩寵今天也賜給了我和我，我們又是否願意像伯多祿一樣，悔改後堅決地一生回應那死而復活的主的召叫——「跟隨我罷」呢？

## 總結

加里肋亞湖不單擁有特殊的地理環境，成為世界最低海拔的淡水湖，而且就在這湖的湖面及岸邊，宗徒們與耶穌結緣。耶穌在這湖邊召叫伯多祿等漁夫捨棄漁網，邁向新生活，從今以後要成為「捕人的漁夫」。伯多祿等人由加里肋亞湖邊開始，正式開始成為耶穌的門徒，跟隨著祂到四周傳揚天主的國。

過程當中，雖然伯多祿及眾門徒不完全明白耶穌所教導的，更在夜間時間，當他們看著耶穌在加里肋亞湖面走來時，誤以為祂是妖怪。伯多祿更因缺少信德，在湖面走向耶穌，並遇上風勢時就下沉，大喊：「主，救我罷！」幸得從不離棄門徒的主耶穌

6 韓承良，〈伯多祿〉，《聖經辭典》，第六版（香港：思高聖經學會，2015），頁 613-615。

及時出手把他拉上來，並藉此反問伯多祿及後世所有跟隨耶穌的人，「小信德的人哪！你為甚麼懷疑？」。耶穌這份超自然的能力、不願人喪亡一個的愛，都促使船上的所有人都朝拜耶穌，並且向耶穌喊說：「你真是天主子。」而這是瑪竇福音記載中，門徒們就在這湖上第一次明認耶穌為天主子。

最後，眾門徒也是在這湖邊與復活的主相遇。耶穌的顯現為門徒們帶來復活的憑証，也同時耶穌以愛的提問去引導伯多祿反思自己與主愛的關係。最後，復活的主並委以重任，召叫他成為教會的首牧，成為祂在世的代表，以愛及犧牲的精神餵養祂的羊群。

二千多年來，加里肋亞湖一直默默地見證著宗徒們的被召，成長及被派遣。

## 參考書目

1. Bock, Darrell L. *Luke*. Grand Rapids, Michigan: Baker Books, 1994.
2. France, R. T. *The Gospel of Matthew*. Grand Rapids, Michigan: W.B. Eerdmans Pub. Co., 2007.
3. Kaswaller, Pietro A. *La Terra Della Promessa*. Milano: Edizioni Terra Santa, 2010.
4. Morris, Leon. *The Gospel According to John*. Grand Rapids, Michigan: W.M. B. Eerdmans Publishing Co., 1971.
5. 韓承良，〈納匝肋〉，《聖經辭典》，第六版。香港：思高聖經學會，2015，頁 209。
6. 同上，〈伯多祿〉，《聖經辭典》，第六版。香港：思高聖經學會，2015，頁 613-615。
7. 同上，〈革乃撒勒〉，《聖經辭典》，第六版。香港：思高聖經學會，2015，頁 783。